Nordseewoche - Familienregatta und Profievent

Was macht den Reiz des Regattasegelns aus? Ist es allein das Gewinnen? Nein, denn vorne dabei sind immer nur einige, das liegt in der Natur eines Wettstreits. 

Regattasegeln bedeutet viel mehr: Gleichgesinnte zu treffen: Segler, die aus Leidenschaft segeln. 

Sie können das eigene Boote unter Wettbewerbsbedingungen kennen lernen. Teamarbeit üben. Lernen, Stresssituationen zu bewältigen. Und haben vor allem Erfahrungsaustausch. Denn es gibt kaum eine Sport, bei dem man so schnell neue Kontakte schließen kann.

Die Nordseewoche, die jedes Jahr über Pfingsten hin und um Helgoland stattfindet, ist eine Regatta, auf der man in idealer Weise den Wettstreit und das Teilen der gemeinsamen Freude am Hobby verbinden kann. Obwohl die größte Regatta an der deutschen Nordseeküste, ist die Atmosphäre familiär – auf der Insel Helgoland trifft jeder jeden, denn groß ist die Insel wirklich nicht.

Damit jeder Regattaluft schnuppern kann, veranstaltet die Nordseewoche den Family Cruiser Cup. Da können Sie mit der ganzen Familie oder Freunden regattieren. Ohne Spi. Ohne Vermessung. Ganz einfach – nur um viel Spaß haben.

Die Regatten zur Insel und rund um die Insel sind gut organisiert – kein Wunder, nach 75 Veranstaltungen sollte man ausreichend Erfahrung haben. Legendär an der Nordseewoche sind weniger die Gefahren des Reviers, die haben die Sicherungsboote gut im Griff. Vielmehr sind es die Klippen der Parties. Vor allem die hanseboot-Party in der Nordseehalle sorgt an manchen Abenden für mehr Kranke, als die ganzen Wettfahrten eines Pfingstwochenendes zusammen.

Die Zeitschrift Segeln unterstützt die Initiative der Nordseewoche – den Family Cruiser Cup – und stiftet gemeinsam mit dem Helgoländer Atoll Ocean Resort den ersten Preis: Ein Familien-Wochenende auf Helgoland zu einem Termin freier Wahl – sofern nicht ausgebucht. Damit nicht genug, soll eine Familie die Besonderheiten der Insel richtig erleben können. Mit dabei ist daher auch die „Hummertour". Mit einem Helgoländer Fischer fahren Sie in dem traditionellen Börteboot zu den Hummerbänken und fangen Krebse.

Neben den Regatten bietet auch die Insel Helgoland viele Attraktionen. Ein topmodernes, beheiztes Meerwasserschwimmbad, Museen, die lange Anna, endlose Sandstände auf der Nachbarinsel Düne, die Vögel und Seehunde verleiten so manchen nicht jede Regatta mitzusegeln. Um den Preis zu gewinnen, sollten Sie allerdings lieber Urlaubstage dranhängen.

Übrigens: Wer richtig ambitioniert ist, der kann im Anschluss der Nordseewoche an der Langstreckenregatta nach Edinburgh teilnehmen. Die ist offizielle Qualifikationsregatta für das Fastnet Race.

Die Ausschreibung und Meldeunterlagen, und viele weitere Infos erhalten Sie unter www.nordseewoche.de

Der erste Preis des Family Cruiser Cups:

Kurzurlaub für eine Familie mit max. 3 Kindern auf der Insel Helgoland, Termin frei wählbar, sofern Zimmer frei

• zwei Übernachtungen in einem Apartment im Haus Marinas

• Hummertour: Erleben Sie das Kieperfangen auf einem Börteboot

• Langschläfer-Frühhstück bis 11:30

• Diner für die ganze Familie an einem Tag Ihrer Wahl im hauseigenen Restaurant

• mit Überfahrt von Cuxhaven nach Helgoland und zurück

Mehr Informationen und Meldunterlagen finden Sie unter www.nordseewoche.org.
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